

В Диссертационный совет 24.2.320.07,
созданный на базе ФГБОУ ВО «Кубанский
государственный университет»
350000, г. Краснодар, ул. Рашпилевская, д. 43

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кириченко Дмитрия Павловича «Уголовно-правовые санкции за причинение вреда здоровью: теоретический, законодательный и правоприменительный аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертация подготовлена на актуальную проблему современной юридической науки, обусловлена необходимостью добиться необходимого обществу и государству уровня охраны уголовно-правовыми средствами здоровья граждан Российской Федерации, совершенствования системы предупреждения любых посягательств на их здоровье. Необходимость совершенствования правового регулирования ответственности за причинение вреда здоровью очевидна и для законодателя, который разработал и внес в последние годы многочисленные изменения и дополнения в федеральное законодательство, законодательство субъектов Российской Федерации, статьи уголовного закона, иную нормативную регламентацию в данной сфере.

Автором диссертационного исследования доказательно показано, что принимая во внимание важность усиления уголовно-правовой защиты здоровья граждан, негативное влияние преступных посягательств на названный объект, объективно возрастает и нуждается в адекватном государственном регулировании система санкций за причинение вреда здоровью. Диссертационное исследование отличается научной новизной. Работа представляет собой всестороннее и системное теоретико-прикладное исследование вопросов конструирования, содержания и реализации в правоприменительной деятельности уголовно-правовых санкций за причинение вреда здоровью. Указанное научно-квалификационное исследование доктринального уровня, проведенное на основе уголовного законодательства Российской Федерации и актуальной следственно-судебной практики, содержит подробный анализ существующих в науке подходов к содержанию дефиниции нормы права, установлению ее признаков, классификации видов наказаний и типов санкций за данные противоправные деяния.

Представляются важными и заслуживающими поддержки предложения диссертанта в сфере построения санкций за причинение вреда здоровью, связанные с совершенствованием нормотворческой работы законодателя. Автор доказательно выявил современные тенденции применения уголовно-правовых санкций к правонарушителям, а также определил круг

обстоятельств, оказывающих решающее влияние на выбор их видов и размеров за преступное деяние, объектом которого выступает здоровье человека. Вкладом автора в правовую науку является системный научный анализ теоретического, законодательного и правоприменительного аспектов генезиса санкций, как базиса для разработки модели оптимизации регламентации уголовно-правовых санкций за причинение вреда здоровью в УК РФ.

Очевидно, что проведена скрупулёзная работа на основе репрезентативной эмпирической базы, а также неординарной совокупности выбранных методов и в целом методики научного познания объекта исследования. Исследователь аргументировано доказал выдвинутые положения, выносимые для защиты, которые имеют как теоретическую, так и практическую значимость, направлены на совершенствование федеральных законов, нормативных правовых актов, иных нормативных документов и правоприменительной практики. Данные выводы и предложения уже апробированы в педагогической и правоприменительной деятельности, обсуждены на научных собраниях различного уровня. Диссертация является новаторским комплексным исследованием, посвященным установлению и применению уголовно-правовых санкций за причинение вреда здоровью. Многие известные труды по данной тематике, на что также обращает внимание автор, не охватывают проблем построения и реализации санкций за причинение вреда здоровью в контексте современной регламентации, не освещают некоторые аспекты формирования санкций, не раскрывают ретроспективный и компаративный аспекты.

Работа содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты. Как следует из автореферата, автором проведен анализ общесоциальных детерминант, определяющих неблагоприятные тенденции рассматриваемого вида преступности, предложены концептуальные подходы, касающиеся закономерностей социально-экономической, нравственно-психологической взаимообусловленности эволюции преступности в сфере отношений, регулирующих здоровье граждан в современных условиях. Достоверность и обоснованность выводов диссертации опирается на солидный эмпирический массив данных статистических и аналитических документов за актуальный период, подготовленных ГИАЦ МВД РФ, Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, обобщенных в постановлениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации.

К сожалению, в автореферате не отражены данные об использовании в работе аналитических и статистических документов Генеральной прокуратуры Российской Федерации, Следственного комитета Российской Федерации, к подследственности которого в соответствии со ст. 151 УПК РФ отнесено предварительное расследование большинства наиболее опасных преступлений против здоровья. Также отсутствует статистика и аналитика и иных федеральных органов исполнительной власти, осуществляющих деятельность

по исполнению законов и реализации государственной политики в сфере защиты здоровья граждан.

Вместе с тем в автореферате представлены положения и выводы, базирующиеся на изучении и обобщении эмпирических данных: материалов судебной практики применения уголовно-правовых статей, предусматривающих ответственность за причинение вреда здоровью (изучено 196 уголовных дел), материалов зарубежной юридической практики, результатов опроса 30 мировых и 50 федеральных судей, 35 следователей (ведомственная принадлежность не указана).

Представляется, что научные выводы автора могут сыграть положительную роль для развития юридической теории в целом, и вполне применимы для решения практических проблем совершенствования законодательства, предварительного расследования и правосудия в Российской Федерации. Например, сформулированные предложения могут быть использованы для совершенствования статей УК РФ о преступлениях против здоровья, в практическом применении при разрешении спорных вопросов квалификации преступлений и их отграничении от смежных составов, в учебном процессе в рамках изучения учебных дисциплин уголовно-правового цикла.

Материал исследования может войти в систему подготовки специалистов по направлению подготовки (специальности) 40.05.01. «Правовое обеспечение национальной безопасности» (квалификация (степень) «юрист»), а также переподготовки и повышения квалификации сотрудников Следственного комитета Российской Федерации. Внедрение выводов диссертации способно укрепить авторитет органов государственной власти и управления, правоохранительных органов, судебной власти и положительно повлиять на рост правосознания граждан. Структура работы логична и позволяет раскрыть вопросы диссертации на высоком методологическом и методическом уровне. Исследование имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в науку. Оформление диссертации соответствует требованиям, установленным федеральным органом управления образованием в Российской Федерации.

К числу достоинств работы следует отнести и то, что все положения, выносимые автором на защиту, направлены на разрешение тех или иных противоречий или научных проблем. Указанные положения не носят описательный и бесспорный характер, направлены не на констатацию фактов, а на получение научного результата.

При несомненных достоинствах рецензируемой диссертации, ее высоком научном уровне необходимо отметить и отдельные, впрочем, крайне немногочисленные и несущественные замечания. Например, задачи исследования 3 и 4 (стр. 8 автореферата), не предполагают получения какого-либо научного результата, а представляют собой описание самого процесса исследования. Согласно общепринятым подходам к методологии научных исследований, формулировка задач предопределяет получение конкретного результата. Представляется некорректным использование данных

формулировок «ознакомиться» и «изучить», которые подразумевают решение скорее учебной задачи, а не научной, и может подать повод высказаться о недостаточной методической подготовке соискателя. Указанные замечания носят дискуссионный характер и не оказывают существенного влияния на оценку качества диссертационного исследования.

ВЫВОД: диссертация Кириченко Дмитрия Павловича: «Уголовно-правовые санкции за причинение вреда здоровью: теоретический, законодательный и правоприменительный аспекты», представляемая на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для развития уголовно-правовых наук, обладает достаточно высокой степенью научной новизны, а также теоретической и практической значимостью, что свидетельствует о соответствии работы критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с посл. изм.). Автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 5.1.4. – Уголовно-правовые науки.

Отзыв на автореферат подготовлен заведующим кафедрой уголовного права и криминологии, кандидатом юридических наук, доцентом Ивановым А.Л. и утвержден на заседании кафедры уголовного права и криминологии Московской академии Следственного комитета Российской Федерации 17 апреля 2023 г., протокол № 5.

Заведующий кафедрой уголовного права и криминологии
Московской академии Следственного
комитета Российской Федерации,
кандидат юридических наук, доцент
полковник юстиции

А.Л. Иванов

А.Л. Иванов

17 апреля 2023 года

Иванов Андрей Львович
e-mail: ivanov5466@rambler.ru
Тел.: 8(499)750-10-63



ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации»
Почтовый адрес: 125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12, телефон 8 (495) 587-09-01
e-mail: akskrf@yandex.ru. Адрес официального сайта - <http://academy-skrf.ru>

